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Genova 06/05/2023              Al Dirigente scolastico  

        Prof. Renzo BALLANTINI             

OGGETTO: ISS Majorana-Giorgi - Verbale di sopralluogo plesso di via Allende 41 – locali palestra. 

 
In data 05/05/2023 il sottoscritto CRIA Carmelo nella qualità di RSPP-Responsabile del Servizio Prevenzione e protezione 

ha effettuato, nei luoghi di lavoro dell’istituto Majorana-Giorgi plesso sito in via S. Allende 41 nel comune di Genova (GE) 

un sopralluogo relativamente alla verifica dei locali adibiti a palestra siti al primo piano dell’edificio  composti da due 

palestre divise di cui una sul piano ammezzato, locali adibiti a deposito attrezzi e locali adibiti a spogliatoi 

(Maschile, Femminile, Docente), condivisi con l’istituto L. da Vinci, Marsano e con le società sportive 

convenzionate 

In particolare, sono stati visitati i seguenti luoghi: Palestra sita al primo piano e Palestra pesi secondo piano. 

Dalla visita effettuata si è rilevato che gli spogliatoi ed i bagni della palestra sita al primo piano presentano 

parecchie criticità da richiedere con urgenza i lavori di manutenzione degli spogliatoi di utilizzo promiscuo tra 

gli istituti presenti e le società sportive ed in particolare: 

- la sistemazione delle porte scardinate per evitarne l’accidentale caduta; 

- la messa in sicurezza dell’impianto elettrico eliminando cavi e/o parti di impianto in disuso (vedi 

videocitofono) e sostituendo interruttori e canaline per evitare l’eventuale elettrocuzione 

- la collocazione del controsoffitto e l’eliminazione di infiltrazioni e muffe; 

- la sistemazione degli estintori e della cartellonistica di sicurezza; 

- lo sgombro di qualunque materiale e/o attrezzatura che ostruisca vie di fuga e/o l’accesso a sistemi 

antincendio; 

 

A tal fine si evidenzia: 

- la presenza di infiltrazioni d’acqua e da condensa con relativa insorgenza di muffe e piastrelle non 

integre in vari punti nei bagni e negli spogliatoi. 
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-  IMPIANTO ELETTRICO: Si presenta con interruttori, videocitofoni e canaline scardinate e/o mancanti 

mettendo a vista i cavi elettrici.  

   

- CONTROSOFFITTI: Divelti presentano all’esterno in alcune parti pannelli in lana di roccia tranciati 

con conseguente dispersione di fibre nell’aria. 

   

- PORTE: Scardinate e con fori e rattoppi nei pannelli 
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- ESTINTORI E SEGNALETICA: Si evidenzia che alcuni estintori non sono al posto indicati poiché i 

supporti sono staccati e/o non segnalati da idonea cartellonistica. 

   

 

- MAGAZZINO E INGOMBRI: Vi sono ingombri diffusi non correttamente depositati nel locale 

magazzino e materiale da rimuovere nell’immediato, quale il tabellone in cristallo assi in legno , ecc 

da smaltire. Si richiede  la collocazione corretta di attrezzature e ceste palloni che ostruiscono le vie 

di fuga e/o i sistemi antincendio  (idranti, estintori), anche in considerazione della disponibilità delle 

società sportive del magazzino che viene impropriamente utilizzato come deposito anziché locale di 

appoggio per le attrezzature ed i materiali da usare nell’impianto.  
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In considerazione di ciò, pur ritenendo che non vi siano rischi imminenti da crolli, si richiede un intervento 

immediato della Città Metropolitana in modo che non vi sia un aumento dei rischi dovuti alla inidoneità dei 

luoghi come sopra descritto per cui si prescrive quanto segue. 

 

Alla Città Metropolitana: 

-  Richiede un incontro come più volte già richiesto nell’arco dell’anno scolastico anche per altri locali. 

Considerato comunque che alla data del sopralluogo la Città Metropolitana è già intervenuta, con la 

presenza di un tecnico per la manutenzione delle porte e proseguirà con il ripristino dei locali con requisiti 

correlati all’utilizzo degli spazi e alla compatibilità con l’accesso di diversa utenza nell’impianto sportivo, si 

ritiene di non sospendere l’accesso agli spogliatoi pur richiedendo con urgenza la verifica dell’impianto 

elettrico e dei supporti degli estintori. 

 

Alle Società sportive: 

- Il divieto assoluto di posizionare materiali e/o attrezzature ingombrando le vie di fuga e l’accesso ai sistemi 

antincendio che possono determinare infortuni dovuti a inciampi, inoltre si segnala che le stesse 

dovranno sgombrare urgentemente i materiali e/o le attrezzature di loro proprietà non necessari 

allo svolgimento dell’attività in loco. 

 

A tal proposito si ritiene quanto mai opportuno un incontro con la città metropolitana, ed un incontro 

congiunto fra gli Istituti in modo da definire procedure e modalità  per gestione condivisa e la 

segnalazione delle criticità. 

 

         IL RSPP  

         Carmelo CRIA  

………………………….  


